

会管理提了更精细的要求，上海交通大学特聘教授马利庄教授领衔的团队联合腾讯、华东师范大学、上海计算机软件技术开发中心，开展了《面向复杂场景的人物视觉理解技术及应用》的相关研究，依托国际领先的人脸识别与安全技术打造全场景多模态人脸核身解决方案。此番，《面向复杂场景的人物视觉理解技术及应用》项目荣获上海市科技进步特等奖。

疫情期间，这项核身技术应用与腾讯健康码，民众登录验证时，需进行光线活体检测和人脸比对，通过后才能获得健康码，以此保障用户身份真实性。基于光线活体的远程身份核实是健康码的核心技术。2020年2月9日，深圳成为全国首个推出腾讯健康码的城市，上海、北京、广州、武汉等超过100个城市也逐步落地健康码。截至2020年12月18日，健康码累计亮码超200

右图：上海交通大学特聘教授马利庄（前排右三）教授领衔的团队。



亿人次，覆盖10亿人口，累计访问量破500亿。

马利庄指出，人脸识别技术的挑战与难点，主要是图像的采集质量；其次是光照环境和姿态。因为识别分为主动式和被动式；金融支付里面是人会主动配合采集设备，图像质量和人脸姿态好。这种情形，识别率可以达到99%以上。但很多时候，人脸会在不同的光照条件下，产生大的差异，比如背影强光，人

脸拍出来就很暗，姿态也各异。通过捕捉脸部表情的微变化，就可以防御有人用它来欺骗攻击系统。

除了健康码，人脸识别技术还广泛应用于“国家政务服务平台”，助力大量企业主和个体工商户在线办理缓交社保、租金减免等民生事项。线上远程核身已服务于140多个行业、四千多家机构，助力数亿国民健康安全出行，为疫情防控工作贡献力量。

其实，早在2011年，马利庄团队就前瞻性地开展了一系列关于人脸识别等人工智能技术的研究。同年，马利庄教授领衔的项目组就与腾讯优图实验室合作，不断突破人脸表情理解、活体检测、跨年龄人脸识别等技术瓶颈，在国际各类公测集上18次刷新世界纪录。基于双方长期密切合作，腾讯优图团队也不断发展壮大，从5人的小团队发展至400余人的业界一流人工智能技术力量，推动了中国互联网技术和人工智能技术的飞速发展和落地。项目团队被誉为名校名企强强合作及产学研创新合作的典范。

2013年，项目组构建了国际首个在银行系统商用的人脸远程核

2012 ~ 2020 年上海科学技术奖特等奖情况

年份	项目名称	类型	四个面向
2012	上海光源国家重大科学工程	进步奖	面向经济主战场
2014	髓系白血病发病机制和新型靶向治疗研究	自然奖	面向世界科技前沿 面向人民生命健康
2015	单喷嘴冷壁式粉煤加压气化技术关键装备开发及应用	发明奖	面向国家重大需求
2016	大尺寸高性能激光钼玻璃批量制造关键技术及应用	发明奖	面向经济主战场
	北斗导航与位置服务关键技术及其产业化	进步奖	面向经济主战场
2018	上海65米射电望远镜系统研制	进步奖	面向经济主战
	上海中心大厦工程关键技术	进步奖	面向经济主战场
2019	高功率密度燃料电池薄型金属双极板及批量化精密制造技术	发明奖	面向国家重大需求
	基于脑可塑理论新发展修复残障上肢功能的新方案	进步奖	面向经济主战场 面向人民生命健康
	面向重大工业装备核心控制软件的安全可信保障技术及应用	进步奖	面向经济主战场
2020	面向复杂场景的人物视觉理解技术及应用	进步奖	面向经济主战场
	洋山四期超大型自动化集装箱码头关键技术研究与应用	进步奖	面向经济主战场